22GENSCMEAG2 / Arial 20

DIPLOME NATIONAL DU BREVET
SESSION 2022

SCIENCES

Série générale

Durée de I'épreuve : 1 h 50 points

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est

complet.

Ce sujet comporte 8 pages numeérotées de la page 1/8 a la
page 8/8 dans la version initiale et 23 pages numeérotées
de la page 1/23 a la page 23/23 dans la version

agrandie.

Le candidat traite les 2 disciplines sur la méme copie.
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ATTENTIONE

» ANNEXE 1 pages agrandies 19/23 et 20/23 a rendre
avec la copie
» ANNEXE 2 pages agrandies 21/23 a 23/23 a rendre

avec la copie

L'utilisation de la calculatrice avec mode examen actif est

autorisée.

L'utilisation de la calculatrice sans mémoire, « type

college » est autorisée.

L ’utilisation du dictionnaire est interdite.
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SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Durée 30 minutes — 25 points
Les essais et les démarches engagés, méme non aboutis,

seront pris en compte.

Situés dans la zone intertropicale dans des eaux peu
profondes et chaudes, les récifs coralliens couvrent moins
de 0,2% de la surface des océans mais offrent un potentiel
économique et une source de nourriture a plus

de 500 millions de personnes, soit 8% de la population

mondiale.

On constate actuellement que 'augmentation de la
température des eaux de surface des océans due au
rechauffement climatique provoque le blanchissement des

coraux.

Photographies de coraux sains, en cours de

blanchissement et completement blancs

(Marinesavers, 2016)
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Grace a la photosynthése, les zooxanthelles apportent des
molécules riches en carbone et du dioxygene aux polypes.
Les zooxanthelles, bénéficient d'un environnement
protége du broutage par les prédateurs et des conditions
stables pour leur multiplication. Elles utilisent les déchets
azotés et phosphatés du polype comme source d’éléments

minéraux.

Question 1 (4 points)

Sachant qu’'une symbiose est une association a bénéfices
réciproques, justifier que le corail est une association

symbiotique.

22GENSCMEAG?2 P. agrandie 5/23 2.3-3.1/8



La température est un parametre environnemental
primordial car elle agit sur la photosynthese, la respiration

et la croissance des coraux.

Document 2 : nombre de zooxanthelles dans les polypes

en fonction de la température de I'eau.

0,7 -
0,6 -
0,5
Nombre de 0.4 -
zooxanthelles ’
(en millions 0,3
par cm? de
polype) 0,2 -
0,1 -
0

27 30 32
Température (en °C)

(Hoegh-Guldberg & Smith, 1989)

Question 2 (6 points)

En vous aidant du graphique du document 2, établir le lien
entre la quantité de zooxanthelles et la température de

I'eau de mer. Votre réponse sera justifiée par des valeurs.
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Les zooxanthelles sensibles a I'élévation de température
meurent, ce qui entraine la mort des polypes et le
blanchissement des coraux.

On cherche a sélectionner des coraux résistant a une
température de 32°C afin de les multiplier et de les

réintroduire dans I'environnement.

Document 3 : matériel disponible pour realiser les
experiences

coraux hébergeant des zooxanthelles d’espece A
coraux hébergeant des zooxanthelles d’espece B
coraux hébergeant des zooxanthelles d’espéce C
aquariums

eau de mer

vvyvyvVvyy

bains thermostatés (conservant une tempeérature
constante)

» thermomeétres.

Durée des expériences : Les résultats des expériences
ne seront visibles qu'au bout de quelques semaines car le

blanchissement des coraux n’est pas immeédiat.
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Question 3 (6 points)

En vous aidant du document 3, proposer un protocole
expérimental pour sélectionner des coraux résistant a une
température des eaux de surface de 32 °C. Votre réponse
sera présentée sous forme d’un texte ou /et d'un schéma

légende.

22GENSCMEAG?2 P. agrandie 8/23 4.1/8



8/C'Y €2/6 slpuelbe ‘d ¢OVINOSNIOCC

‘'salunwiap sn|d sa| so||Iwe}
sap 9jedioulid 8o1nossal g 1s8 ayoad e

‘|eJol| Np siejiqey ssp uolepelbtap 's991691Aud

B| JUS)IAD 18 9|N0Y B| 9p S9]09 ayoad ap Sau0z sep Jusn}ISUOD S}I0vl

s9| Juabojoud suasl||elod sj0al ST S9| ‘S99]IWI| JUOS Saullew S82IN0SSal SO
XNejuawauuolIAud s}oadsy sanbiwouo029 - 0190s s)oadsy

sabed ¢ uns aAnoJ} 89S nea|ge} 97 : unadjdiIosuea) 9}oN

"Jng|eA apuelb sun p

SulJew SawWg)SAS009 Sap ‘UoIUNSY B| 8p 9|l,| 8P SUSI||J0D SJI98J S9| :  Jusawndo(

‘gJlwixold Ing| B JUBAIA sSulewNY.p

suol||iw g s8] Jnod sual||elo9d sj0al sa| Jed snpuas S82IAISS XNe 8SS8Jd)ulsS UQ



8/EY

"9]ISJI9AIPOIQ Bp JIOAIBSDI UN

JUOS S}108. S9| : SJI09J S| SUBpP JUBAIA
SONUUO0D Saullew s829dss sap ¢/|
‘a|noy e| ap aibiaua |

anulwip Inb |1e10D Bp Bi3LIEq B

Jed anusjel 1se sabe|d sap uoIs0I9, 7

€2/0| sipueibe " ¢OVINOSNIOCC

‘9|l | INS

@auue anbeyo souna p suol|jiw 0GE sauuaiow
us asuadop S8)SIIN0} S8p 3|qUIBasuUd,T

‘Jnolas

Jna| Juepuad abe|d e| e sn|d no sauunol aun
sulow ne juassed s8)s1IN0} Sap 9% 08 dp SN|d
‘auusAow us ssuue anbeyo 9|l |

JUB]ISIA S8]S1IN0) 8P UOI||IW-IWBP un UoJIAUg

XNeJUudaWaUUOIIAUD S)oadsy

sanbiwouo02d - 0190s s)oadsy




8/ Y €Z/| | sipueibe " ¢OVINOSNIOCC

"XNEJ09 sop alled|es apsjonbs
9| suep afisenbas 1s8 sauogied 97 ‘ulewap ap sjuswedlpaw
SO| JoNnjIIsuod ap 9|qdeosns [aInjeu JIOAISSo.

S99 S99 un aNJISUOD SaulewW Sa2adso SajualayIp
suep 990930.d aR1UBW BP JUBAIA sap a||anusjod anbibojooewseyd uones|in,
so9oBUBW 10 Ssalel sevadse sa(
'S}J109J S| D9AB USI| U SO}IAIJOB Sap JusWajoallp

JUBAIA seabuo|d ap sqnjo ap saulezip sa(
‘soyoad suossiod sap Juswiwejou

suosslod ap sadadss sasnaiquiou ‘ue Jed sjuenbieud
saJ} ap Inod audsinu ap 18 alahels| | 00008 op sn|d yusjuasaidal (Mehey ‘uns ‘eabuold
9p BUO0Z auNn JUBN}IISUOD SJI0DJ SO ‘B|I0A) SJB11Q0 slIods ap SBAIBaI0al SO)IAIJOB ST

XNeJUuaWaUUOoIIAUD S}oadsy sanbiwouo092d - 01920s s)oadsy




Question 4 (9 points)

A partir de 'ensemble des documents, montrer comment
un changement a I'échelle de la planete peut influencer la
biodiversité locale et les activités humaines sur l'ile de la
Reéunion.

On attend au moins deux exemples qui associent
obligatoirement ces trois éléments : activités humaines,

biodiversité et climat.
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TECHNOLOGIE
Duréee 30 minutes — 25 points
Les essais et les démarches engagées, méme non aboutis,

seront pris en compte.

De plus en plus de dechets
flottent en mer, polluent les eaux
et intoxiquent les animaux.

La collecte de ces déchets, triés

puis recyclés permet

d’économiser les ressources naturelles non renouvelables
(pétrole, aluminium...), de limiter les émissions de gaz a
effet de serre, de préserver la faune et la flore

subaquatiques.

L’étude porte sur un robot collecteur de déchets se

déplacant de fagon autonome sur 'eau.

Question 1 (4 points)
Sur le document annexe réponse 1, donner la fonction

d’'usage de ce robot.

Citer trois éléments permettant d’expliquer I'importance de

recycler les déchets collectés par ce robot.
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Document 1 — principe de fonctionnement

Le déplacement du robot sur I'eau est assuré par deux

hélices couplées chacune a un moteur électrique.

La consommation électrique des moteurs est
proportionnelle a la quantité de déchets collectée. Le
niveau de déchets collecté est estimé a I'aide d’'un capteur
qui effectue une mesure du courant consomme par les
moteurs électriques. L’énergie €lectrique, nécessaire au
fonctionnement du robot, est stockée au sein d’'une

batterie.

Un module de puissance distribue, sur ordre d’'une
interface programmable, I'énergie aux moteurs électriques.
Les flux d'information et de puissance sont gérés par
I'interface programmable.

Un retour a la base est programmeé dés lors que l'intensité
lumineuse, détectée par le capteur de luminosité, est faible

ou que le réservoir de déchets est plein.
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Question 2 (6 points)

Sur le document annexe réponse 1, a l'aide du
document 1, compléter le diagramme des blocs

internes en utilisant les termes suivants :

» interface programmable ;

» capteur de mesure de courant ;
» capteur de luminosité ;

» batterie ;

» moteurs électriques ;

» hélices.
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Question 3 (8 points)

Sur le document annexe réponse 2, a l'aide du

document 2, compléter le programme de gestion

« retour a la base ».

Document 3 — caractéristiques des materiaux

aluminium composite
matériau

recyclé (fibre de carbone)
volume de la piece | 2 500 cm?® 1 800 cm?
masse volumique

o 2,7 g-cm™ 1,7 g-cm™
du materiau
émission de gaz a
effet de serre pour
560 g 2600¢g

1 kg de matiere

utilisée

Remarque : le volume de la piéce varie en fonction du

matériau utilisé car I'épaisseur de la coque est différente

pour obtenir un méme niveau de resistance.
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Pour limiter I'impact environnemental, la coque du robot
est réalisée avec le matériau qui a la plus faible émission

de gaz a effet de serre.

Question 4 (7 points)

Sur le document annexe réponse 2, a l'aide du

document 3, calculer |la masse de chaque matériau puis
la quantité d’émission de gaz a effet de serre. Déterminer
alors le matériau a utiliser pour réaliser la coque du robot.

Argumenter.
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Technologie : document annexe réponse 2
a rendre avec la copie.

Question 3

Départ
rép‘éter indéfiniment

mettre REIZW 2 |2 valeur sur la broche Analogique (STSSNaRe e

»

mettre REI=R 2 |2 valeur sur la broche Analogique (ST SMRIIE

Signal Lumineux
>

aller 3 | ———
»

e

»

sinon
Si VarB < s alors

g S1gnal Lumineusx
»

aller a
>

ENVOY T A 10U S [
sinon
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Technologie : document annexe réponse 2 (suite
a rendre avec la copie.

Argumentation :
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